Wo steckt der Meisterdieb?
Tom Turbo verfolge einen Millionendieb und es gelingt ihm, ihn heimlich beim Telefonieren zu belauschen. Weißt du, wovon er spricht?
DIEB 1: „….warum treffen wir uns nicht auf dem Eiffelturm? Dort ist immer viel los und man kann unauffällig in der Menge verschwinden.“

Lösung: Paris

DIEB 2: „Über diese Stadt weiß ich nicht viel, aber gibt es dort nicht ein rundes Theater, in dem früher blutige Gladiatorenkämpfe stattgefunden haben?“

Lösung: Rom

DIEB 3: „…Soll das heißen, dass ich vier Wochen bei den Eisbären verbringen muss, Boss? Gibt es keinen wärmeren Ort, an dem ich mich verstecken kann?“

Lösung: Nordpol

DIEB 4:  „…Wozu wollen Sie mich einladen? Zum Sushi-Essen? Das ist doch roher Fisch mit Reis, igitt! Womit hab ich das nur verdient…“

Lösung: Japan

DIEB5: „…Treffpunkt im Hafen, gut. Ich wollte schon lange einmal die Stadt sehen. Dort gibt es ja mehr Brücken als in Venedig. Und die Kanäle heißen Grachten. Leider verstehe ich kein Wort Holländisch.“

Lösung: Amsterdam

DIEB 6: „…Die Mauer quer durch die Stadt gibt es ja nun schon seit 25 Jahren nicht mehr. Wir können uns also ungehindert bewegen. Am besten wir treffen uns am Alexanderplatz“

Lösung Berlin

DIEB 7: „…ha, ha, ha: wenn die Queen wüsste, dass wir an der Themse spazieren gehen, wäre sie sicher not amused“.

Lösung: London

DIEB 8: „Ich lege das Paket unter die hinterste Bank links im Stephansdom. Dort können Sie es abholen“

Lösung: Wien

DIEB 9: „Dort hat doch gerade das letzte Formel-Eins-Rennen stattgefunden? Aber der Formel-Eins Zirkus ist ja zum Glück gerade wieder weiter gezogen. Da wird es an der Rennstrecke sicher wieder ruhiger sein, ein idealer Treffpunkt.“
Lösung: Budapest

DIEB 10: „Wir treffen uns als, wenn der Uhrturm am Schlossberg 3 Uhr anzeigt.“

Lösung: Graz

DIEB 11: „Das Matterhorn? Gibt es da eine Seilbahn. Auf Klettern hab ich nämlich keine Lust! Nicht einmal viel Käse oder Schokolade bringen mich da hoch!

Lösung: Schweiz

DIEB 12: „Ok, ich habe verstanden. Auf der Akropolis hinter der dritten Säule rechts finde ich meinen nächsten Auftrag.“

Lösung: Athen

DIEB 13; „Im goldenen Dachl wollte ich immer schon mal essen. Sehr gut, dann treffen wir uns dort!“

Lösung: Innsbruck

DIEB 14: „Das ist keine gute Idee. Der Kreml wird doch ziemlich gut bewacht. Dort wären wir sicher nicht unbeobachtet.“

Lösung: Moskau

DIEB 15: „Der Papst würde Augen machen, wenn er wüsste, welch finstere Geschäfte wir im Petersdom abwickeln!“

Lösung: Vatikan

DIEB 16: „Das soll wohl ein Witz sein? Lassen sie in die Grottenbahn am Pöstlingsberg überhaupt Erwachsene rein?“

Lösung: Linz

DIEB 17: „Wir treffen uns also in der Nähe der Freiheitsstatue? Aber wie soll ich Sie den zwischen all den Touristen erkennen?“

Lösung: New York

DIEB 18: „Das ist ja nicht weit. Das Land grenzt ja an Österreich. Aber bitte nicht während des Oktoberfestes, ich mag diesen Rummel nicht.“

Lösung: München

DIEB 19: „Na hoffentlich steht der Schiefe Turm noch, wenn ich dort ankomme!“

Lösung: Pisa

DIEB 20: „Was heißt das, ich brauch mich nicht vor dem Lindwurm zu fürchten, weil er aus Stein ist? Das weiß ich doch selbst! Wir treffen uns also dort!“

Lösung: Klagenfurt
